

[地方案例]

天津市：出台相关措施应对蔬菜价格波动

受多种因素影响，近期天津市蔬菜价格出现明显波动。市商务局组织到批发市场、重点超市等走访调研，研究出台应对措施，确保蔬菜市场稳定运行。多措并举积极应对，保障货源安稳市场。加大外埠货源组织力度，推动重点批发市场针对货源紧缺品种与云南、安徽、广东等南菜产地签订订单，腾出1万余平方米场地增加洋葱、胡萝卜、土豆、冬瓜等宜储存冬季菜。组织本地货源产销对接，会同市农委建立本地货源产销对接机制，依托16家重点批发市场、8家大型超市保供骨干网络，128家蔬菜、30家猪肉、45家鸡蛋应急保供基地，扩大本地货源上市规模。

浙江：绍兴发放“油票”应对“限油”确保秋收冬种正常推进

近期浙江省柴油购买受到一定限制，对农业生产造成严重影响。绍兴市农业农村局迅速行动，根据全市目前约115万亩晚稻秋收和35万亩冬种作业的用油测算，结合对全市范围内农机大户需求的实地调查，与中石化绍兴分公司对接，首批向全市发放1000吨农用柴油油票。后续将根据实际作业需求，追加供应，确保用油无忧。首批农用专项柴油采取“油票”形式实行限期使用及定向分配，有效期限为本年度秋收冬种期间，定向分配对象为省、市级粮食功能区，种植面积在20亩以上的种粮大户，农机专业合作社和省级农机化示范基地，各地负责具体分配。

池州贵池：秸秆综合利用成效明显

安徽省池州市贵池区结合皖南丘陵地区特点，全面推进秸秆能源、原料、饲料、肥料、基料“五化”利用，秸秆综合利用水平逐年提高。贵池区以民生工程为切入点，根据不同区域的特点，因地施策。在318国道（高速）沿线、西边乌沙圩区重点推广秸秆能源化利用模式，分步建设秸秆沼气集中供气工程，多点建设小型固化成型燃料生产点；依托325电厂优势全力发展生物质燃料。在南部丘陵山区重点培育秸秆基料化种养香菇技术和秸秆饲料化养畜技术，依靠现有成熟的生产基地，加大秸秆为原料的技术融合。

河南：邓州国家杂交小麦基地新品推广超百万亩

河南邓州市国家杂交小麦项目产业化基地是我国首个杂交小麦产业化基地，近年来捷报频传：基地保存的种质资源已超过1.5万份，年开展试验超过1200项次，通过12.6万份杂交组合的研究，选育成功增产10%以上的杂交小麦新组合32份，其中16份组合参加国家和省市级区域试验，审认定新品种7个。邓州杂交小麦新品种不仅在国内适宜麦区累计推广100万亩以上，而且走出国门，成为“一带一路”沿线国家农业合作的重要内容。

人才强大助力 新会“小陈皮”演变为“大产业”

冈州古城，柑橘飘香。江门市新会区肥沃的土地、亚热带海洋性季风气候造就并书写了新会陈皮700多年的历史，并逐渐演绎成绿色种植、研发加工、品牌文化、仓储物流、金融投资、电子商务、文化旅游七位一体的产业集群，产生了巨大的经济价值，为新会乡村振兴发展探索出一条新路。



“小陈皮”演变为“大产业”，背后离不开人才提供的强大助力。从1997年培育首株无病良种树苗到2006年前后逐步构建起新会陈皮的价值模型、道地模型、气候模型、文化模型，再到公共品牌的打造、产业集群的形成，新会陈皮产业发展的每个重要节点，都凝聚了人才的力量。

人才加持 重返黄金期

新会，是闻名海内外的陈皮之乡。特别是最近10多年来，新会陈皮品牌价值不断提升，整个产业随之实现快速发展。2019年，新会陈皮国家现代农业产业园成功获得认定，新会陈皮入选全国乡村产业发展典型案例。如今，在新会区域内，新会柑种植面积达到6667公顷。

6667公顷，创下了新会柑种植面积历史新高。然而，这不是新会第一次大规模种植新会柑。1985年至1991年期间，新会柑、新会陈皮曾出现过一次快速发展的“黄金期”，最高峰时，新会柑的种植面积超过5000公顷。这股“种柑致富”热潮，帮助一批农民先富了起来，很多人因此盖上了新楼房，出现了很多“柑橘楼”。

然而，因为缺乏科学规划，加上柑农没有管理好新会柑苗木，这次种植热潮最终在市场供过于求和柑橘黄龙病的双重压力下迅速冷却，到1996年，新会柑的种植面积仅剩不到50公顷。

和上世纪80年代末90年代初掀起的新会柑种植热潮不同，新一

轮的种植热潮充分尊重了市场规律，也掌握了生态种植的方法。这一切均源于科学的研究、规划和分析，归根结底是人才加持的结果。

据悉，自1991年起，新会区开始组织人才研究、建立新会柑良种无病繁育体系。随后几年，梁锡环、简成宝、李仲儒、黄明德等新会本地的柑橘专家，联合华南农业大学、中海职业技术学院、广东省农科院等院校、研究机构的专家开展了相关研究，并于1996年在新会成立“良种苗木培育基地”，于1997年成功培育出首株无病良种新会柑苗。

2003年至2004年期间，新会区农业农村局针对无病良种新会柑苗的种植情况进行了一次大普查，发现这种柑苗比普通的新会柑苗生长速度快20%，而且所有柑苗都没有发现黄龙病。无病良种柑苗的推出从源头上最大程度消除了柑橘黄龙病的威胁，增强了柑农的信心。“人才+种植”为新会陈皮产业的发展创造了条件。

品牌加固 走向广阔舞台

“人才+”对新会陈皮产业发展的影响并不局限于种植。

2005年，新会柑、新会陈皮启动国家地理标志保护产品申报工作，但在组织申报资料时发现，新会陈皮历史、价值等方面的数据非常零散。

新会区决定抓住这个契机建起新会陈皮的价值模型，人才成为实现这个目标的关键。为此，新会召开了陈皮产业研讨会，将本地的专家和华南农业大学、广州中医

药大学等院校的专家召集到一起，号召、组织并支持他们对新会陈皮进行深入研究。

最终，在专家学者的努力下，新会用权威的实验和数据构建了新会陈皮的价值模型、道地模型、气候模型、文化模型的雏形。新会柑、新会陈皮也于2006年顺利成为江门地区首个国家地理标志保护产品，实施连环保护，打响了新会“品牌战”第一枪。

随后，新会趁热打铁，继续发挥专家学者的作用，连续举办了七届陈皮产业发展论坛，并成功举办第五届“中国·新会陈皮文化节”，新会陈皮品牌也随之从新会、珠三角逐步走向了全国乃至全世界的广阔舞台。新会柑的价格也跟着水涨船高。

新会陈皮品牌建立、推广的过程离不开众多专家学者的实验、研究和思想碰撞，他们用实验、数据为新会陈皮的价值正名，增强了新会陈皮品牌威信。中山大学教授苏薇薇是典型的代表。她研究的“广陈皮与新会柑普茶质量与保健功效评价”项目目前已经有了初步成果，经过科学实验证明广陈皮、新会柑普茶均能提高机体抗氧化活性，并同时增加肠道的双歧杆菌。

产业加码 形成集群态势

经过多年努力，新会陈皮已经成功由一颗柑、一张皮逐渐形成绿色种植、研发加工、品牌文化、仓储物流、金融投资、电子商务、文化旅游“七位一体”的产业集群，主导产

品以新会陈皮为基础，成功演化出100多种产品，涵盖药、食、茶、健四个领域，其中陈皮加工已经成功取代了第一产业，成为新会陈皮产业的主力。

新会陈皮产业链的延伸，人才再次起到了关键作用。广州医科大学药学院教授郑国栋就是其中的代表，他被新会当地的柑农亲切地称为“陈皮博士”。

10多年前，郑国栋带着科技部的陈皮专项课题来到新会。新会迅速抓住这个机会与其建立起联系，为日后科研合作打下基础。“得益于当地政府的支持，我们无偿收集到了不少珍贵的研究资料，这些资料成为‘陈皮活性指纹图谱’重要的原始资源。”郑国栋表示，目前，相关产学研合作已全面展开，他们已经在新会当地龙头企业建立了广州医科大学实习教学基地、广州医科大学新会陈皮质量控制与分析检测研究中心两个平台。

新会将人才资源视为推动产业园实现高质量发展的关键。去年6月，新会陈皮国家现代农业产业园智库正式成立，中国农业科学院茶叶研究所、中山大学、华南农业大学等单位的30多位专家，分别被聘为智库首批首席科学家和专家。目前，这些专家正专注于新会陈皮产业的研究，研究内容包括“广陈皮及新会柑普茶质量与保健功效评价”“新会土壤特性及新会柑肉资源化研究”“新会陈皮柑茶质量技术规范”“新会陈皮主要成分的新功能研究”等。

新会对这些研究均给予大力支持，出台多项新会陈皮产业的科研奖补措施，给予专项资金扶持。比如，2018年制定发布的《新会陈皮国家现代农业产业园促进产业绿色提质增效扶持办法》，对新会区陈皮产业企业承担的国家、省、市科技项目，分别给予配套资金支持。

“小陈皮”演变为“大产业”，人才是绝对的关键。新会目前仍在谋划陈皮产业的进一步突破，要实现这个目标，需要更科学的规划，需要站在更高层次、拥有更广视野的高层次人才给予更多更好的建议和意见，为产业发展提供技术支持和方向指引，消除阻碍陈皮产业发展的“负面清单”，建立“正面清单”。

人才成为“小陈皮”迈向更大、更广平台和形成更大、更强产业的“第一资源”，持续为新会陈皮产业的发展注入强大力量。

来源：广东人才网

种了400年的甘蔗让村民真正尝到了甜头

高。穿行在甘蔗林中，秋风吹起，甘蔗林沙沙作响。

不能“守着金饭碗要饭吃”。后溪镇党委书记林华介绍说，镇党委经过统筹梳理，决定在全镇推行“一村一品”发展政策，泉井边村“两委”决定回收地块，集中管理，发展壮大有基础、有特色的“甘蔗经济”。

“我们从壮大村集体经济的出发点入手，村集体种植了300亩甘蔗，加上村民们集中种植的200亩，基地甘蔗林面积已达500亩。”刘三富自豪地说，这里的甘蔗品种达到10多个，“其中，状元红、贡品一号是我们村独有的品种。”

种植面积增加了，“甘蔗经济”成效日益显现。徐水良说，来这里游玩的人越来越多，尤其是周末或节假日，甘蔗林到处都是人，大多数是家长带着孩子来。

发展旅游，同时卖产品。泉井边村种植的甘蔗品种中，有可直接食用的果蔗，也有专门榨糖的糖蔗。据测算，每亩地可以采用土法生产红糖1000斤，每斤可以卖到20元。

如今的泉井边村，不论是村集体，还是村民，都有了看得见的“丰收账”：甘蔗自助采摘，一根10元，每亩地按照6000根甘蔗计算，就为每亩地带来6万元收入；没种甘蔗

的老年人，可以给村集体帮忙，每个月有3000元的工资。

“六七十岁的人，出去打工没人要了，现在在村里就有活干，有工资领了，村里能干活的都在甘蔗林里干活挣钱了。”多位村民如是说。

目前，泉井边村正在对土法生产的红糖品牌进行统一经营、管理、销售，预计今年可为村集体增收200多万元。林华说，泉井边村还将重新开启“糖发烧”酒制作等手工艺，逐步引入传统民俗工艺。

泉井边村的传统甘蔗，正在催生新的希望。

岳德亮